

2023年6月 21 日 星期三



今天多云有阵雨 温度:最低 24℃ 最高 33℃ 北到西北风 3-4 级
明天多云 温度:最低 24℃ 最高 33℃ 西南风 3-4 级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27632号
今日12版

农历癸卯年五月大初四 今日 夏至

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博: @文汇报 客户端: 文汇

2023国际会展业CEO上海峰会举行,汇聚世界智慧促进行业振兴 强势复苏,上海回归全球展览市场C位

■ 今年1至5月,上海主要场馆举办的展览活动总面积达到533万平方米。总体来看,上海会展业发展韧性好、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有改变,多项指标位于国内首位

■ 专家预计,上海会展业今年能恢复到2019年的80%-90%,全球展览业预计2026年能超过2019年水平,“2023国际会展业CEO上海峰会将成为全球会展业面对新挑战、重塑发展信心的重要契机”

▶ 刊第二版

《大江南》启动,继《诞生地》《大上海》后进一步丰富“上海文化”品牌
纪录片精品矩阵;江南影像全球征集项目同步官宣

追寻江南文化,探寻生生不息中华文明密码

■本报记者 王彦

说起江南,“日出江花红胜火,春来江水绿如蓝”是她,“丹青水墨,清流儒雅”也是她,似乎诗意温婉就是江南最突出的秉性。而现在,上海要挖掘江南之“大”,写一篇关于江南文化的“大”文章,写她襟江带海、山水相依、人烟阜盛、生机勃勃的风貌,也写她大气、包容、开放、务实的底色。

昨天下午,大型历史文化纪录片《大江南》在上海启动。该片由中共上海市委宣传部指导出品、市委外宣办支持、上海广播电视台负责制作。此前,聚焦海派文化的《大上海》和聚焦红色文化的《诞生地》两部重磅纪录片已先后与观众见面,收获广泛好评。随着《大江南》启动,“上海文化”品牌的纪录片精品矩阵得到进一步丰富。

据悉,纪录片《大江南》拟分为9集、每集50分钟,将聚焦江南这片土地和土地上的人民,展现由远古至今朝的江南历史、江南文化、江南人文精神和未来发展的恢弘长卷。从江南文化的发展脉络中更直观、清晰地触摸到上海城市精神气质的形成过程,用一种史诗般的历史与时代交融的大散文气质,描绘出鲜活的江南、深厚的江南、阔达的江南。

一部恰逢其时的上海制作“国际题材”

只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。



大型历史文化纪录片《大江南》海报。

路》等多部作品。行至《大江南》,著名纪录片制作人王韧担任艺术顾问,王韧为总撰稿。学术顾问团队更是熠熠生辉,包括复旦大学教授、复旦大学中华文明国际研究中心副主任李天纲,华东师范大学终身教

授、华东师范大学中国江南文学文献研究中心主任胡晓明,复旦大学教授戴鞍钢,以及来自深圳大学、香港科技大学等多所高校的知名学者。

▼ 下转第五版

陈吉宁:始终保持韧劲,突出问题导向,厉行整治整改,注重典型引路

紧扣一个“实”字 抓好联动推进

主持市委主题教育领导小组会议 李锦斌任正晓到会指导

■要充分认识抓基层打基础的重要性,按照中央要求,结合工作实际,树立大抓基层的鲜明导向,把开展基层治理不良现象检视整改和专项整治作为主题教育的重要内容,作为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的现实检验,驰而不息抓好基层建设,抓深抓实减负增能、固本强基

■要自觉把“联”作为思维方法、工作方法、推进方法,以联求实、以联促实,持续推动主题教育走深走实、见行见效。联组学习要强化互学互鉴。联手调研要做到“同题共答”。联动整改要坚持同向发力。联推发展要注重同频共振

本报讯 市委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组昨天下午举行会议。市委书记、市委主题教育领导小组组长陈吉宁主持会议并强调,要把习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示精神作为总遵循、总依据、总指引,紧扣一个“实”字,体现严的要求,始终保持韧劲,突出问题导向,厉行整治整改,注重典型引路,抓好联动推进,把主题教育不断推向深入。

中央第五指导组组长李锦斌到会指导并讲话。

会议指出,要把学深悟透习近平新时代

中国特色社会主义思想与及时跟进学习领会习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神紧密结合起来,吃透精神实质、全面对标对表,推动主题教育各项工作有力有序有效开展。要充分认识抓基层打基础的重要性,按照中央要求,结合工作实际,树立大抓基层的鲜明导向,把开展基层治理不良现象检视整改和专项整治作为主题教育的重要内容,作为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的现实检验,驰而不息抓好基层建设,抓深抓实减负增能、固本强基。

▼ 下转第二版

《质量强国建设纲要上海实施方案》发布

促使更多“上海标准”
成为国际规则参照系

浦东、临港将率先开展
数据知识产权登记试点

▶ 均刊第二版

健全浦东新区生态环境保护制度

市人大常委会会议表决通过
相关法规 董云虎讲话

本报讯 (记者王嘉旖)市十六届人大常委会第三次会议昨天上午闭幕。市人大常委会主任董云虎主持会议并讲话。

▼ 下转第三版

习近平复信比利时知名友好人士董博

鼓励他继续积极促进中比、中欧友好

新华社北京6月20日电 近日,国家主席习近平复信比利时知名友好人士董博,鼓励他继续积极促进中比、中欧友好。

习近平指出,读到你热情洋溢的来信,我回想起2014年和夫人访问比利时期间,同菲利普国王夫妇一道出席天堂动物园大熊猫园开园仪式的情景。我高兴地得知,当年在天堂动物园栽种的紫玉兰已花开满树,作为中国“友谊使者”的两只大熊猫也在茁壮成长。

习近平强调,当前,中国正在积极推进建设人与自然和谐共生的中国式现代化,实施生物多样性保护重大工程,一大批珍稀濒危物种得到有效保护,大熊猫已从“濒危”降为“易危”等级。中国坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路,将为世界提供更多机遇,为全人类进步作出更大贡献。中比关系的不断发展,离不开两国各界友好人士的长期努力和无私奉献。相信你和其他友好人士

将继续撒播友好的种子,吸引更多民众特别是青年一代踊跃投身友好事业,为中比、中欧关系发展作出新的贡献。

近日,比利时天堂动物园董事长、创始人董博致信习近平主席,回顾习近平主席和夫人彭丽媛2014年3月访比期间出席天堂动物园大熊猫园开园仪式的情景,表示中国园体现人与自然和谐共生理念,中国梦和中国的发展繁荣永远是可共享的机遇。

■对群众急难愁盼问题的态度,印证着初心;解决问题的难度,考验着担当;解决问题的力度,检验着开展主题教育的实效。推进现代化建设,践行人民城市理念,必须把让人民宜居安居放在首位

■开展调查研究的过程,是不断加深对习近平新时代中国特色社会主义思想认识和理解的过程。要结合大兴调查研究,不断在学深悟透上下功夫、见成效

■要抓好调研成果转化,做好“后半篇文章”。要抓紧形成高质量报告,尽快形成实打实成果,研究形成一套管用好用、可操作可落地的政策措施

■要坚持以身作则,把好“实”的导向,更好推动目标导向和问题导向相结合、学查改相贯通,确保主题教育扎实推进

本报讯 市委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题学习研讨会议暨市委中心组学习会昨天举行。市委书记、市委主题教育领导小组组长陈吉宁主持会议并强调,要始终坚持“实”的导向,着力抓好调研成果转化,在加强联动会商上下功夫,在务求取得实效上见真章

主持市委主题教育专题学习研讨会议暨市委中心组学习会 李锦斌到会指导并讲话
龚正等结合各自开展专题调查研究有关情况作交流 任正晓到会指导
董云虎出席

抓好调研成果转化做好『后半篇文章』

陈吉宁:坚持『实』的导向,在加强联动会商上下功夫,在务求取得实效上见真章

加快建设生态之城,《上海市野生动物保护条例》等表决通过

上海首次将保护野生动物栖息地写入法条

■本报记者 王嘉旖

超大城市上海,首次将保护野生动物栖息地写入法律。

经二十余年发展,上海森林覆盖率从3.17%增至18.51%,城市公园、口袋公园串起绿链绿廊,优质生态孕育了生物多样性。全市范围共建有4个自然保护区、22个市野生动物栖息地,监测记录到的国家重点保护野生动物达150种。

超大城市里,野生动物何以为家,如何设立野生动物栖息地,把握好人类生活与自然的适度边界,实现人与自然和谐共生,这对于加快建设生态之城的上海来说尤为关键。昨天,市十六届人大常委会第三次会议表决通过了《上海市野生动物保护条例》(简称《条例》)和《上海市健全浦东新区生态环境

保护制度若干规定》(简称《规定》),其中亮点频现,包括首次建立栖息地制度、建立候鸟科学防护巡护制度、明确禁止投喂野生动物、加强生态环境损害修复等。

“把有益经验举措提炼固化、创新完善,形成契合上海特点的制度规范,促进人与自然和谐共生。”市人大常委会法工委主任阎锐这样阐释。

下绣花功夫,复刻“蛙声一片”

眼周一圈白色羽毛颇为醒目,宛如针线绣过。这是颇受古代文人墨客钟爱的暗绿绣眼鸟,曾频繁出没于嘉定区浏河野生动物重要栖息地。其地处嘉定区北部华亭镇,四周环水的独特岛状环境,适合鸟类栖息。

▼ 下转第五版



在豫园池塘中捕猎的夜鹭。

本报记者 邢千里摄